

坚定文化自信,建设年鉴强国

陈永红*

中国年鉴是从西方引入,经过较长时期的孕育最终在改革开放以后迅速成长,进入新时代呈迸发之势。中国一跃成为世界上每年编纂出版年鉴最多的年鉴大国。显然,年鉴在中国找到了适宜它发展的土壤。这背后深层次的原因是什么?年鉴中国化得到兴盛发展,马克思主义中国化实现巨大成功,而且前者的发展又以后者为指导,两者所诠释的共同必然逻辑又是什么?在中国共产党百年诞辰之际,答案就变得更加清晰了然。

笔者结合个人从事年鉴工作的体验,认为年鉴中国化的成功除了中华文明善纳包容的精神品格外,其直接原因是年鉴编纂在中国为“官修之举”,是中国特色社会主义制度优势使然,是中国特色社会主义的本质特征,即中国共产党领导,它所蕴含的马克思主义与时俱进的文化品格赋予了中国年鉴发展的强大生命力。结合中国年鉴的功能、编纂机制以及它呈现的中国特色,可以进一步发现,它繁荣发展的原因高度凝炼地体现为实事求是、群众路线、独立自主在中国年鉴事业发展上的科学指导与运用。

年鉴作为年度资料性文献,具有提供全面系统、客观详实信息的工具书性质,与我们党将实事求是作为“基本思想方法、工作方法、领导方法”的需求相一致;年鉴通过一年又一年的“厚今”而形成真实详尽的史料文献,充分体现了对自然和社会研究的唯物主义精神,充分体现了中国共产党始终珍视的“历史是最好的老师”的崇史尊史精神,体现了党不信教不信邪,只信人类自身如何改造自然和社会的经验教训的唯物史观,体现了党始终代表先进文化的品格。这一点在中国共产党庆祝百年诞辰中也得到鲜明体现。中国共产党庆祝自身成立百年的方式,开启的不是轰轰烈烈的形式,而是号召全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,要胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,树立大历史观,必须从历史中获得启迪,从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝等。这些都充分折射出了中国共产党珍爱历史、善于借鉴历史经验的使命情怀。

如此看来,年鉴的“存史、育人、资政”功能与中国共产党的文化基因、执政宗旨存在高度契合,这也正是中国年鉴发展的强大内因所在。事实上,年鉴在中国建设发展不同时期确实发挥了其应有的作用,因而得到了党和政府前所未有的重视。2015年,国务院办公厅颁布的《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》明确规定:“到2020年,做到地

* 陈永红,男,安徽省无为市人,解放军党史军史研究中心军事志研究室主任、副研究员,主要研究方向为军事志学、战略学。

方综合年鉴由地方志工作机构组织编纂,一年一鉴、公开出版,实现省、市、县三级综合年鉴全覆盖。”这个目标已经基本实现。与此同时,一些区域年鉴、行业年鉴陆续出版问世。随着国家“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局加快推进,年鉴必将顺应经济社会发展的时代需求,充分发挥自身应有的资政功能与使命,进而得到进一步发展。纵观中国年鉴的发展,特别是改革开放以后的快速发展,应能清晰地看到年鉴的“实事”品格与其资政价值内涵,与共产党人“求是”精神互相契合,两者相证相印,相辅相成,相互促进。

从中国年鉴编纂的机制看,它又很好地体现了群众路线的工作方法。中国年鉴编纂不是靠哪一个独立的机构,也不是依赖某一个私营企业,而是由政府主导建立起的一整套融合于地方志编纂体系的机制,不仅省、市、县三级全覆盖,而且还在不少地方延伸至乡镇(街道)、村(社区),以及众多新兴行业领域。年鉴编纂在人员构成上,既有政府在职人员,又有大量聘用人员;在资料收集上,采取多渠道收集形式,大量动员民众参与。一个动用各行各业共同参与、众人成鉴的文化合作局面,在这片古老文明的华夏沃土上也已形成。民众的广泛参与,形成了丰硕的成果,而这些成果又借助于现代媒体,在社会各界广泛传播,从而形成了一个共同创作、共同享有的年鉴文化现象,从文化创造视角淋漓尽致地体现出了党的群众路线这一根本工作路线。我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。这一条群众路线贯穿于党带领人民不断创造的成功伟业之中,也落实在像年鉴这样众人成之的共同事业之中。

还应看到,年鉴虽然是西方舶来品,但它从传入中国那一天起就深深地打上了中国传统文化的烙印。它不仅在编纂机制上依托于中国地方志工作体系,更为重要的是,还广泛吸收了地方志很多优秀文化品格,如借鉴了地方志述、表、录、记、传等各种体裁形式,继承了地方志强调的“述而不作”“生不立传”等定律,与地方志一样以真实准确作为首要目标,追求最大程度的真实,视质量为生命。中国年鉴从形式到内容都充分体现出中国传统文化特色。独立自主是中华民族的优良传统,是中国共产党、中华人民共和国立国的重要原则,而这一重要原则,不仅体现在道路与制度选择上,反映在外交政策上,也全面践行在我们党领导中国革命、建设、改革长期实践的方方面面。

在中国共产党百年华诞前夕,看党领导下的中国年鉴事业,笔者由衷感到中国年鉴源于西方,兴盛于华夏文明沃土;中国年鉴具有鲜明的中国特色和时代特色,因为中国共产党的正确指导思想而蓬勃发展,繁荣于生机勃勃的中华大地;中国年鉴记述和见证着党带领人民实现伟大复兴的中国梦的壮举伟业,还将记载未来征程中每一个印记和节点。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛